

## 我爱家乡的路

□锦州市凌河区解放小学五年七班 智明喆 指导老师:李书凡

我的家乡在锦州，人们都说锦州山美、水美，我却认为锦州的路更美。

横贯南北的中央大街与东西走向的解放路构成了城市的交通枢纽，而南京路、洛阳路、上海路、郑州街、徐州街、肇东街等则像一根根毛细血管，令家乡锦州充满了生命的活力。

锦州的路是平坦的、宽阔的，道路两旁造型各异的高楼大厦陆续拔地而起，让我时刻能感受到家乡日新月异的变化，感受到家乡的勃勃生机。

锦州的路很多都是以全国各地的城

市命名的，而且名称由来已久，有的已经有几十年的历史了。在这许许多多的道路中，我最喜欢的是新建不久的滨海公路。它沿着渤海湾蜿蜒前行，在路的一旁就是一望无际的大海。每到春天，路旁垂柳发芽，随风轻飘，草坪上的小草也探出了头。树下的花坛中有许多一丛丛金灿灿的花儿，它们是迎春花，我好喜欢那细细的枝条和那淡淡飘香的花朵呀。

夏天的傍晚，夕阳的余晖随着微波来回荡漾，几艘渔船在海面上时而前

行，时而驻足，构成了一幅波光粼粼的优美画卷。道路的一旁有很多形态各异的塑像，螃蟹、鱼、虾、海螺栩栩如生，为大路增添了不少姿色。宽阔的路上，来来往往的汽车川流不息，为锦州的繁荣奔忙着。

如今，“三城联创”的热潮带动了锦州的发展，家乡的路也因此变得更宽、更净、更美！通过这些路，让世界了解锦州；通过这些路，让锦州走向世界，向着美好的明天无限延伸！



## 祝福你，我的祖国

□朝阳市第二高中二年二十四班 朱思哲 指导教师:杨颖

金秋十月，国旗招展，举国同庆。全国各族人民满怀喜悦，迎来了中华人民共和国69岁生日；大江南北的中华儿女都在尽情高歌，为古老而年轻的祖国道一声：祝福你的生日——我的祖国！

敲响那一排铜质的编钟，浑厚而清亮的左音右韵由远及近，穿越五千年悠悠岁月和五十三年缤纷花季，在河之洲，水之湄，山之阳，海之滨，泛起层层涟漪，响起阵阵回声，在亿万炎黄子孙的心中凝结一个主题：祖国，母亲！

我们以《诗经》关雎的歌喉；以屈原《橘颂》的音韵；以古风与乐府、律诗与散曲；以京剧与秦腔、梆子与鼓词唱响您恢宏岁月的辉煌，唱响您壮丽的山河亮丽的风景！

我们以岳飞的一阙《满江红》，以文

天祥的一腔《正气歌》，以鲁迅的一声《呐喊》，以朱自清的一道《背影》，唱响您不屈的脊梁与骨气，唱响您不屈的尊严与神圣。

我们以瞿秋白手中的那束野花，以方志敏身上的那份清贫，以杨靖宇腹中的那些草根，以刘志丹胸前的那块补丁，以焦裕禄窗前的那盏油灯，以孔繁森雪原上留下的那串脚印，唱响您的坚韧与顽强，唱响您的灵魂与精神。

亲爱的祖国，让我们以采薇采茶采桑的手，编织彩灯云锦；让我们以喊江喊海的喉咙，在金黄季节里黄金般的早晨，唱响国歌和飘扬的五星红旗，唱响千百年来朝朝暮暮澎湃的激情。黄河猛、长江壮、泰山雄、昆仑莽，万里山河浩浩荡荡从天安门前走过，走过一队队雷锋，走过一队

队徐洪刚，走过一队队李向群，走过一队队方红霄——走出中国人民最风流最风光最风情的步伐；出中华民族最壮观最壮美的方阵！

仰望蓝天，“神舟飞船”，太空穿梭；俯瞰大地，三峡工程，旷世神奇。亲爱的祖国，五千年的蕴涵和积淀，六十九年的扬弃和继承，一个东方巨人到了可以说“不！”可以发言的时候。

实现这个宏伟目标，符合全国各族人民的共同心愿和根本利益。落后就要挨打，财大才能气粗。集中力量全面建设小康社会，使我国形成发达的生产力，这是中国特色社会主义事业兴旺发达的物质基础，是我们在日益激烈的国际竞争中掌握主动的物质基础，也是国家繁荣富强、人民安居乐业和社会长治久安的物质基础。

## 绿色抚顺

□抚顺市实验中学九年二班 王一帆  
指导教师:李雪

又是一个伟大的40年！放眼神州大地，我看到了一个神奇的地方——抚顺。看，那神奇、俊秀、壮美的西露天矿，巧夺天工，雕塑出静美画卷，在抚顺这块土地上轻轻镶嵌，把整座城市装点。这让我由衷地对煤矿工人产生钦佩和仰慕。我仿佛看见40年前：老一辈的煤矿工人们在挥汗如雨地工作，听见隆隆的煤机声，体会到井下“三块石头夹块肉”工作的艰辛。如今我看一列列运输用的崭新电机车和采矿汽车，标准整齐的轨道电气化铁路，一系列全自动的大型开采设备……

十里煤海，老工业基地再展雄风！

看，那一座座山，一条条河。“蔼蔼兴王地，风云莫可攀。潆洄千曲水，盘叠百重山”。康熙大帝笔下的抚顺，充满神秘和传奇。天女山，山高林密，空气清新，悬崖峭壁环抱四周，古洞奇观分布其中，一年四季都很美，春采山菜看

杜鹃；夏品神茶赏木兰；秋获野果看红枫；冬吃蛤蟆话丰年。三块石昂然剑立，直入云端。这里仙人台峻岭凌厉，白龙潭瀑布飞流啼鸣，鸽子洞曲径通幽……携三五亲友，邀一二宾朋，与城市的喧嚣作别，置身于原始生态的自然景观之中，可谓平生一大快事。还有那红河大峡谷——众所周知漂流的好地方。那里河谷千回百转，时而陡窄，时而滩平，奇妙莫测，溪流时而优慢舒缓，时而奔突激越。改革开放40年来，抚顺逐渐成为旅游胜地。

绿色抚顺，“辽宁后花园、半省水源地”。

作为新时代的中学生，脚踏着家乡的大地，我们承载着建设家乡的期望。坐在宽敞整洁的教室里，认真听老师讲课，学习知识，锻炼思维，这是每天必须要完成的任务。非学无以广才，非志无以成学勤学，要下得苦功夫，求得真学问。用知识来武装头脑，跟上时代脚步，提高自己的能力。能力越大，责任越大。天道酬勤，日新月异。只有不断学习，使自己的知识面越来越宽广，才能为建设家乡，报效祖国贡献更多的力量。

在这最富有朝气，最富有理想的年华，我们要抓紧宝贵时间，奋发图强，永做走在时代前面的开拓者，奋进者，奉献者。我们要树立远大志向，敢于有梦，勇于追梦，勤于圆梦。我们要牢记国家赋予我们的重大使命，一路砥砺前行，让青春在时代的进步中焕发出绚丽光彩。

## 最美家乡路

□辽宁省实验学校七年三班 王思睿

今年国庆节，我和家人从沈阳回祖籍海城去看望95岁的太姥爷。车子行驶在沈海高速公路上，道路两旁麦浪翻滚，树木葱郁，果树飘香，金秋的美景尽收眼底，我的心情也分外的美丽。

经过两个半小时的车程，行程130公里，我们到了海城市岔沟乡海龙川村。随后小姨和小舅一家也分别从鞍山和大连赶到了。姑姥准备了一桌丰盛的午餐，餐桌上的美食让我垂涎欲滴。姑姥自豪地说，现在城里的好吃的我们村里应有尽有。一家人团聚在一起，这个乡村小院充满了欢声笑语。

太姥爷看着在他身边玩耍的孩子们，露出欣慰的笑容。他不住地感叹，现在的孩子生在了好时代，坐着汽车、火车、飞机，想去哪就去哪，这一切在改革开放之前都是不敢想象的事情。

太姥爷语重心长地说，他生活的这

个小山村，二十年前还是道路崎岖，坑洼不平，晴天一身土，雨天两脚泥的土路。村民的生活十分艰苦，由于出行不便很多人一辈子都没离开过这个小村子。太姥爷告诉我，他小时候去过最远的地方是县城，早晨四点钟从家出发，25公里的路，要走上大半天，回来的时候天都黑了。现如今水泥路和柏油路都通到了家门口，去趟县城半个钟头就到了。

我的外公也是在这个小山村长大的，这里发生的一切他也是见证人。改革开放40年，山村里发生了翻天覆地的变化，变化最大，村民受益最多的就是

村里的路畅通了。一条条笔直的乡村公路，把这个山村与外面乡镇、城市连接在了一起。

在交通系统工作近40年的外公告诉我，1990年辽宁修建了有着“神州第一路”的沈大高速公路。至今全省有27条高速公路，全程4212公里，全省有12万公里的普通公路，现在已经实现了村村通公路，巷巷通公路。四通八达的公路网络，给人们的出行，物流运输，带来了高效和便利，也带动了当地经济的发展。

全家人都兴高采烈的讲述着改革开放这40年发生在自己身边的巨大变化，祝福祖国更加繁荣昌盛。改革的步伐没有停歇，生活的变迁还在进行中，一切美好的事物一直在路上。作为一名新时代的初中生，我努力学习，取得优异的成绩，将来为祖国的建设添砖加瓦！

## 我想为她唱响40首颂歌

□朝阳市第一高级中学二年11班 初雨  
指导教师:董海春

祖国是蓝天，我就是飘在蓝天上的一朵白云；祖国是大海，我就是海里那朵洁白的浪花；祖国是大山，我就是山上一棵挺拔的小树；祖国是一条通向遥远的路啊，我就是走在这条路上一名追求梦想的学子。

我的祖国地大物博，历史悠久。仅陆地面积就有960余万平方千米，还有大约470万平方千米的海洋。这里生活着56个名族13亿炎黄子孙，形成了一个和睦团结的家庭，共同开发了祖国的大好河山。拥有5000多年历史的中国形成了优良的历史文化传统。“天行健，君子以自强不息”，这是中国一句千年传世格言。

祖国是我们的母亲，是生命的摇篮。我们应该为自己是一个中国人而感到骄傲。我相信，只有心系祖国才能健康成长！我很幸运，人生道路上的17个春秋，时时充满欢乐，处处铺满鲜花。伴随着祖国飞速发展的变化，我一路走来，一路风景，一路感慨。在童年的记忆中，低矮的房子，泥泞的小路，周边的环境很差，还没用燃气……如今已经买了新房，已用上了天然气。小区里绿树成荫，晨练的老人们脸上露出了满意的笑容，楼下停着的私家车也越来越多，小区的配套设施一应俱全，门口的交通更是越来越便利了。

当我知道奥运会在我的祖国举办时；当我从电视上看到我们的奥运健儿为我们祖国夺得一枚枚金牌时；当我知道我们祖国发射了“神七”，实现了在太空漫步的梦想时……这些令人激动的时刻无不让我和全国朋友一样欢呼雀跃，感到无比自豪。祖国啊！在我成长的岁月里，你所有的这些快乐与成就为我增添了无限的色彩！让我如同拥有了一双“隐形的翅膀”，带我飞翔，给我希望。

我知道，成长注定充满着快乐，但也无法避免失落和泪水。在过去的2008年，我们祖国经历了冰冻、地震和洪水。在大灾中，我们失去了美丽的家园和许多同胞。面对灾情，全国人民心连心，手拉手，齐心协力抗震救灾，重建家园。大灾过后，让我更加深深地感受到了祖国母亲的伟大。

我终于知道在我成长的岁月里，无论是快乐还是伤痛，无论是掌声还是泪水，都与祖国的命运息息相关，血脉相承。只因为，我是祖国这个大家庭里的一员，我是炎黄子孙！

在祖国改革开放40周年之际，我想为她唱响40首颂歌，祝愿我的祖国永远繁荣昌盛；我想为她点亮40支蜡烛，照亮祖国的每一个角落；我还想为她放飞40只和平鸽，祝愿我的祖国永远和平，永远幸福……

我将和我的祖国一起成长！

## 版权所有 违者必究

总值班:李军  
一版编辑:赫巍利  
一版美编:冯漫

零售  
专供报

